

Ордена Петра Корбута

Евгений ЛИТВИНОВИЧ

115 лет назад в Пинске родился Герой Советского Союза, фронтовик-танкист Петр Корбут.

«За умелое командование, мужество и героизм...»

С целью увековечения памяти ветеранов гражданской и Великой Отечественной войн и в связи с 60-летием Великой Октябрьской социалистической революции еще в 1977 году исполком городского Совета народных депутатов Пинска принял решение переименовать улицу Вишневу в улицу имени Корбута. А 23 февраля 2006 года по улице Брестской, 65 в его честь была открыта мемориальная доска.

Сохранившиеся сведения биографии Петра Корбута отрывочны и скудны. Появился он на свет 29 сентября 1908 года в семье столяра железнодорожных мастерских – и уже вскоре покинул родной город навсегда. С приближением к Пинску фронта Первой мировой войны семья Юлиана Корбута эвакуировалась на восток. После переезда на станцию Калин-



гвардейского танкового полка, подполковник Петр Корбут громил врага и у стен цитадели на Волге.

В начале 1944 года советские ударные силы приступили к взятию укреплений на левом берегу Днепра (территория Днепропетровской области). Уничтожая гитлеровцев, «броневая кавалерия» Корбута – 37-я гвардейская танковая бригада 4-го Украинского фронта – смело пошла на взлом линий сопротивления, кажу-

хотворение «У сгоревшего танка», в котором есть такие строки:

*Как руками без кожи
Защелку искал командир,
Как механик упал, рычаги обнимая,
И радист из «ДТ»
По угрюмому лесу пунктир
Прочертил,
Даже мертвый
Крючок пулемета сжимая.
На кострах умирали когда-то
Ян Гус и Джордано Бруно,
Богохульную истину
Смертью своей утверждали...
Люк открой и взгляни в эту башню,
Где пусто, черно...
Здесь погодки мои
За великую правду
В огне умирали!*

«За отличные успехи...»

Помимо упомянутого посмертного звания Героя Советского Союза, заслуги Петра Корбута при жизни не единожды отмечались наградами самой высокой пробы – двумя орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны 2-й степени. История одного из вышеперечисленных награждений достойна отдельного повествования.

Из одного источника в другой переносится один и тот же абзац предположений:

Что же такое совершил Петр Корбут, чтобы удостоиться высшей награды, когда в мирное время ее вручали преимущественно за достижения в гражданских сферах и отраслях?

Надо отметить, что белорусы действительно сражались на испанской земле. Речь идет в том числе о танкистах 4-й отдельной механизированной бригады, дислоцировавшейся в городе Бобруйске в середине 30-х годов прошлого столетия, которая на тот момент считалась одним из лучших соединений Белорусского военного округа. Уже в Испании из советских инструкторов была срочно сформирована подвижная ударная группа из 15 танков Т-26 для участия в боевых действиях: вскоре началась первая в истории схватка с фашизмом, и первыми в нее вступили белорусские танкисты, некоторые из них погибли. В честь воинов-интернационалистов того времени в Бобруйске воздвигли памятник со словом «Испания».

Вопреки распространенному предположению, истины ради приходится констатировать: в Испании танкиста Петра Корбута тогда не было и быть не могло, потому что на тот момент он проходил службу в Забайкальском военном округе: сначала командиром роты 2-го отдельного танкового батальона 32-й механизированной бригады, позже 31-го отдельного танкового батальона: зоной ответствен-

семьи заразился тифом и умер.

После смерти отца Петр, которому едва исполнилось одиннадцать лет, начал взрослую трудовую жизнь подсобным рабочим на железной дороге. Когда семья переехала в город Бежица Орловской области, устроился на завод «Красный профинтерн» учеником слесаря. Токарь, нормировщик – таковы ступени его становления. Окончил школу, рабфак, учился на паровозостроительном факультете машиностроительного института.

В 1931 году Петр Корбут по специальному набору был призван в Красную Армию и стал курсантом Орловского танкового училища: именно в вооруженных силах он находит свое призвание.

Великая Отечественная война застала пинчанина слушателем Военной академии механизации и моторизации Красной Армии: хотя была возможность эвакуироваться, но он попросился на фронт. Первые сражения с наступающим противником принял под Москвой в качестве руководителя штаба, а затем командира 23-й танковой бригады, которая действовала на участке знаменитой дивизии Панфилова. Будучи уже командиром особого

Здесь гвардии полковник Петр Корбут особо отличился, умело организовав прорыв сильно укрепленной обороны противника в районе города Никополь, способствуя ликвидации плацдарма гитлеровцев. Отважный командир лично повел свою бригаду на штурм немецкой обороны, в этом бою он был ранен и контужен. 4 февраля 1944 года при штурме высоты 83,7 танк Петра Корбута был подожжен, комбриг погиб. Долгожданное освобождение города Никополя советскими войсками произошло четыре дня спустя – 8 февраля. Петра Юльевича похоронили в братской могиле на военном кладбище Мелитополя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за «умелое командование танковой бригадой, образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии полковник Петр Корбут посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Уже после войны, в 1947 году, русский поэт Сергей Орлов посвятил Герою сти-

граждения орденом Ленина в 1936 году, – Петр Корбут принимал участие в войне в Испании».

На первый взгляд, данная информация воспринимается вполне правдоподобно. Отправка на фронт боевых действий для поддержки республиканцев в одних рядах с добровольцами-антифашистами из многих стран мира действительно отмечалась на правительственном уровне: так, за бои в Испании легендарный Кирилл Орловский был награжден орденом Ленина, не менее известный Василий Корж – орденами Красного Знамени и Красной Звезды.

Вместе с тем нельзя забывать: в апреле 1930 года постановлением Президиума ЦИК орденом Ленина учреждался как высшая государственная награда Союза Советских Социалистических Республик. К слову, в мирное время среди военнослужащих первым награжденным за боевые заслуги стал красноармеец 1-го дивизиона 11-го кавалерийского Хорезмского полка ОПТУ Роман Панченко, отличившийся в боях с басмачами: орден был присужден ему в октябре 1933 года. До начала Великой Отечественной подобные награждения успели стать явлением нечастым, но обычным.

совсем другая территория.

32-я механизированная бригада была сформирована осенью 1932 года – весной 1933-го в Ленинградском военном округе в составе 11-го механизированного корпуса. В сентябре – октябре 1934 года управление 11-го мехкорпуса и 32-я мехбригада перебрасываются в состав Забайкальской группы войск Особой Краснознаменной Дальневосточной Армии. Тот самый 1936 год, когда Петру Корбуту вручили его первый орден Ленина, был одинаково сложным и для Испании, и для советско-монгольской приграничья. В связи с осложнившейся обстановкой на маньчжуро-монгольской границе 12 марта в столице Монгольской Народной Республики Улан-Баторе был подписан дипломатический протокол между МНР и СССР. В его статьях оговаривались меры, которые могли бы понадобиться для ограждения безопасности территорий Советского Союза и Монголии. Летом того же года, в соответствии с протоколом, на территорию Монголии началась переброска советских войск...

Ответ на интересующий вопрос удалось найти в материалах Пинской городской централизованной библиотечной системы, а также на сайте «Пинчуки и пинчане. Портретная галерея»: «В 1936 году старший лейтенант Петр Корбут был награжден орденом Ленина за отличные успехи в деле боевой, политической и технической подготовки подразделения». Учитывая напряженность внешнеполитической ситуации, готовой в любой момент перейти в острую фазу открытого вооруженного конфликта, поддержание подчиненных солдат в состоянии немедленного реагирования на вражеское вторжение или перехода в контратаку вполне заслуживало подобной высокой награды. Тот первый орден Ленина лучше любых документов наглядно подтвердил полное соответствие Петра Корбута строгим требованиям, предъявляемым к командирам РККА.

